

一名“全能刑警”立功受奖的背后

——全国优秀人民警察、公安杏花岭分局刑侦大队大队长张弛侧记

他曾是社区民警,却有着侦查员一样的“嗅觉”,累计协助破案300多起;他也曾当过刑侦民警,打击犯罪护民安,为群众挽回经济损失上亿元;他如今是刑警队长,锁定难点屡破大要案,用满腔热血将黑暗和罪恶挡在身后。

他就是公安杏花岭分局刑侦大队大队长张弛,先后荣获个人二等功2次、三等功4次和“省优秀人民警察”称号。5月25日,张弛又荣获“全国优秀人民警察”称号。

“不务正业”的社区民警

当一名刑警,是张弛从小的梦想。2001年,张弛警校毕业当上警察,不过却是公安杏花岭分局巨轮派出所的社区民警。

身为社区民警,张弛显得有些“不务正业”,他要求自己有侦查员一样敏锐的“嗅觉”。他将社区工作与刑侦打击相结合,总结了“破案黄金一小时”工作方法:每一案从接警起,一小时内摸清案情、走访群众、收集线索、确定行踪,在刑警立案前完成所有前期工作,为快侦快破、打击犯罪提供支持。他还建立了一套“情报导侦机制”,通过数据分析季节特点、高发案件,确定辖区重点部位、重点时段,加强巡逻防控。

张弛善于沟通,大爷大妈、商铺老板、餐馆服务员等,全是他“线人”。5年“片警”生涯,他协助破获各类民生案300多起,辖区发案率下降30%,破案率上升25%,其中“秒破”盗窃自行车案至今仍被居民津津乐道。

一次,张弛拿着一份用工合同去找居民小袁,刚进小区便遇到一名骑女式自行车的男子。眼神碰撞之际,他立即上前盘问:“哪偷的?老实交代!”原来,张弛认识那辆自行车,是居民丁先生送给女儿的上学礼物,小姑娘曾向他“炫耀”过。

张弛常说,破案重要,追赃挽损更重要,财产无法追回,群众是不会满意的。有一年,刑警侦破一起盗窃电动车电瓶案,10多只电瓶无人认领。因当时网络不发达,张弛就跟随嫌疑人指认现场,每到一处就在醒目位置张贴“招领启事”,很快就把所有电瓶归原主。

守护群众的“全能刑警”

2006年,张弛如愿调入巨轮派出所刑警中队,终于成了一名刑警。

自那以后16年来,他把“群众看公安,关键在破案,破案才是硬道理”作为信条,以守护一方百姓安宁为己任,用最简洁的刑侦“直线思维”将自己淬炼成了“全能刑警”。

2012年3月的一天,7名蒙面歹徒控制保安后抢劫了一家翡翠珠宝黄金店。勘查现场时,张弛便立下侦破“军令状”,随即与战友转战全国多个省份,经过细致调查、艰苦摸排和蹲守,将嫌疑人一网打尽。

随着大数据、信息化时代来临,张弛敏锐地意识到网络犯罪会增多,遂带领民警刻苦钻研打击电诈犯罪技战法,随即于2018年打掉一个64人特大电诈团伙。如今,那支队伍已是杏花岭警方打击电诈犯罪的“专业队”。

2020年,张弛带队在野外蹲守3个月,捣毁一个盗掘古墓葬团伙,抓获嫌疑人46名;当年,又破获全省首起医保诈骗案,抓获19人,积累了打击此类犯罪的经验……

因为曾亲眼看到有人毒瘾发作将尖刀对向父母,他屡次抓获为筹措毒资陷入犯罪深渊的“瘾君子”,张弛一直在为“天下无毒”的目标而努力。2018年,他连续驾车10多个小时,打掉一个12人吸贩毒犯罪团伙,缴获冰毒1.1公斤,查扣20余万元毒资和3辆车;2020年,他从一起吸毒案入手,带队辗转四省四市,捣毁一个16人吸贩毒团伙,缴获冰毒1公斤、麻古198颗。

担任刑侦大队长后,张弛又带领队伍交出了傲人的“追逃成绩单”。2007年,男子刘某因感情纠纷,捅死女友的哥哥后潜逃。2021年年底,张弛将刘某抓获,告慰了死者……两年多时间,张弛和队员驾车70多万公里,抓获抢劫、强奸等暴力性犯罪在逃人员30余人,破获命案积案7起,其中时间跨度最长的达31年,圆了几代刑侦人的梦。



张弛向市民宣传反诈知识。

无私无畏的刑警队长

“他就像上紧发条的机器”,并肩作战多年的副大队长要强说,张弛在打击犯罪时全然忘我,多次因公负伤,但从不畏惧,依然勇往直前。

张弛说:“作为刑警,没有退路可言。”2020年6月,他追捕窃贼嫌疑人时,嫌疑人越过一道高约两米的墙头消失不见。夜色黑暗,对环境不熟悉的他紧跟着翻墙而过,不承想,另一边是4米高的沟渠。他反应不及重重摔下,导致左脚脚腕扭伤,但仍强忍疼痛扑上前将嫌疑人控制,而当时他已经无法行走。

2012年,张弛和战友抓捕金店劫案嫌疑人时发生枪战。当时,只有张弛持有一支手枪,但击发了两枪就卡壳了。面对穷凶极恶的持

枪歹徒,张弛没有丝毫退缩,不顾个人安危毅然冲上前将嫌犯抓获。

事后,大家觉得心有余悸,但张弛微微一笑:“除了生死,都是擦伤!”这句话后来也成了激励队友的“名言”。

从基层刑警到刑侦大队长,张弛参与破获刑事案件3000余起,抓捕犯罪嫌疑人700余人,侦破命案30多起,破获全国、全省有影响的大要案件200多起,为群众挽回经济损失上亿元。

心之所向,行之所往。在钟爱的刑侦岗位上,张弛践行着入警初心,谱写着刑侦民警除邪恶、保平安的华章。

记者 刘友旺
通讯员 潘风华 文/摄

我们身边的公安英模



为进一步加强法治宣传,提高全社会法治意识,6月5日,记者从太原中院了解到,连日来,太原两级法院开展了形式多样的普法宣传活动。活动结合打击整治养老诈骗专项行动、宣传贯彻《反有组织犯罪法》《信访工作条例》等重点工作,通过发放普法宣传资料、讲解典型案例等方式,向群众讲解了养老诈骗的常见套路,并通过典型案例详细介绍黑恶势力的基本特征、常见作案手法,加强人民群众对黑恶势力的辨识度。

陈珊 马倩 摄

法治宣传教育

考试临近孩子紧张 躲在窗帘后面玩“失踪”

本报讯(记者 刘友旺)因为期末考试临近,性格内向的11岁女孩心里紧张,竟躲在窗帘后大半天不动,导致家人以为她外出未归。6月3日晚,娄烦县公安局城关派出所接到家属求助后,经过两个多小时的查找,最终根据一双放在家门的鞋子,找到了小女孩。

当晚8时许,家住娄烦县城的居民李先生向城关派出所报警,称其11岁的女儿下午3时出门后一

直未归,家人亲朋多方寻找未果,请求民警帮忙寻找。接到求助后,值班民警立即展开寻找。

民警兵分两路,一路带着家属在周边搜寻,一路通过调取公共视频排查小女孩的行动轨迹。然而,两个多小时过去了,民警和家属没有发现小女孩的任何踪迹。

民警返回李先生家,再详细询问小女孩相关情况。在李先生讲述女儿穿着时,民警敏锐地发现,

孩子当天所穿的鞋子在门口摆放。“可能在家里!”民警赶紧进屋寻找,最终在阳台窗帘后面找到了小女孩。

经了解,小女孩平时比较内向,临近期末考试,她心里紧张,便独自躲了起来。见到孩子安然无恙,家长紧握民警的手,连声表示感谢。民警叮嘱家长要加强对孩子的安全监管,时刻关注孩子动向,保障安全。

本报讯(记者 刘友旺
通讯员 刘玲)“我已经拿到新身份证了,谢谢警察阿姨!”6月5日,高考生小王拿到补办的身份证后,给杨家峪派出所户籍民警郝伟打电话,感谢民警在端午小长假期间加班为他办证。

6月3日,小王在整理考试资料时,发现身份证找不到了。当天下午,他和家人外出经过杨家峪派出所时,看到户籍窗口张贴的便民服务电话,便抱着试一试的心态,拨打电话咨询如何补办身份证。

得知派出所已开通考生办证“绿色通道”,端午小长假也可以为考生办证后,小王赶紧与民警预约好办证时间。6月4日,杨家峪派出所户籍民警郝伟,一大早便来到单位等候。小王赶来后,民警快速为他办理了身份证,确保他不会因为身份证问题延误考试。

6月4日,杨家峪派出所民警放弃节日休息,先后通过“绿色通道”为3名参加高考的学生办理了身份证,其中包括一名外地学子,赢得了考生及家长的赞誉。

骑手无照逆行 交警作出处罚

本报讯(记者 张晋峰
通讯员 刘海君)6月5日,在我市打工的河南男子刘某,驾驶三轮摩托车,从山西医科大学一路逆行至双塔西街新建南路口。迎泽二大队交警将其截停后,发现刘某竟然没有驾照。

6月5日上午8时30分,在双塔西街新建南路口执勤的迎泽二大队交警发现一辆三轮摩托车逆行而来,当即将

其截停,要求驾车男子刘某出示驾照。面对交警,刘某支支吾吾半天,也没拿出驾照,只得承认了自己无证驾驶的事实。刘某称,他要到财大北校施工,为图方便,便驾车一路逆行,没有考虑到安全问题。

最终,交警对刘某无证驾驶摩托车的违法行为作出了罚款300元、行政拘留5天的处罚。